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1 関数  y=ax2  の式　次の問いに答えなさい。

⑴　関数  y=ax2  において，x=-3  のとき  y=6  である。aの値を求めなさい。

 〔 〕

⑵　yはxの2乗に比例し，x=10  のとき  y=-75  である。x=-2  のときのyの値を求めなさい。

　

 〔 〕

⑶　関数  y=ax2  において，x=6  のとき  y=36  である。y=27  のときのxの値をすべて求めなさい。

　

 〔 〕

2 変化の割合・変域・交点　次の問いに答えなさい。

⑴　関数  y=
1
2

 x2  で，xの値が2から4まで増加するときの変化の割合を求めなさい。

 〔 〕

⑵　関数  y=-3x2  で，xの変域が  -3≤x≤2  のとき，yの変域を求めなさい。

　

　  〔 〕

⑶　放物線  y=-x2  と直線  y=3x-4  の交点の座標をすべて求めなさい。

　

 〔 〕

3 文字の値　次の問いに答えなさい。

⑴　関数  y=2x2  で，xの値がtから  t+1  まで増加するときの変化の割合が10のとき，tの値を求めなさい。

　

 〔 〕

⑵　1次関数  y=4x+3  と関数  y=ax2  で，xの値が -2 から -1 まで増加するときの変化の割合が等しいとき，
aの値を求めなさい。

 〔 〕

⑶　関数  y=ax2  のxの変域を  -3≤x≤b  としたとき，yの変域は  -18≤y≤-8  となった。このとき，bの

値を求めなさい。

　

 〔 〕

⑷　関数  y=ax2  は，xの変域が  -2≤x≤3  のとき，yの最大値がb，最小値が -3 である。a，bの値を求

めなさい。

　

 a〔 〕　b〔 〕

3 関数 y=ax2
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4 放物線と直線　右の図のように，放物線  y=ax2  と傾き4の直線¬が2点P，Q

で交わっている。Pの座標が(-1，2)のとき，次の問いに答えなさい。
⑴　直線¬の式を求めなさい。

 〔 〕

⑵　△POQ の面積を求めなさい。

　

 〔 〕

⑶　放物線上の点OとQの間に点Aをとり，△OPQ=△APQ  となるようにする。点Aの座標を求めなさい。

 〔 〕

5 放物線と図形　右の図のように，放物線  y=
1
4

 x2…①と直角二等辺三角形 ABC  

がある。放物線①上にある点Aのx座標は6，点Bはx軸上にあり，辺 AB はy軸

に平行，辺 AC はx軸に平行で，点Cは点Aの右側にある。次の問いに答えなさい。

⑴　△PAC=
1
3

 △ABC  となる放物線①上の点Pのx座標をすべて求めなさい。

　

 〔 〕

⑵　点Cを通る放物線  y=ax2  が辺 AB と交わる点をDとする。線分 AD の長さを求めなさい。

　

 〔 〕

6 関数  y=ax2  の利用　右の図は，1辺の長さが4cm の正方形 ABCD である。点Pは点

Aを出発して，毎秒1cm の速さで辺 AB 上を1往復する。点Qは点Aを出発して，毎秒
1cm の速さで辺 AD 上を点Dまで動き，点Dに着いたら止まる。いま，点P，Qが点A

を同時に出発してからx秒後の△APQ の面積をycm2 とする。次の問いに答えなさい。

⑴　次の場合に，yをxの式で表しなさい。

①　0≤x≤4  のとき

　

 〔 〕

②　4≤x≤8  のとき

　

 〔 〕

⑵　xとyの関係を表すグラフをかきなさい。
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1 右の図のように，関数  y=
1
4

 x2
  のグラフと直線  y=ax+3(a>0)  との交点をA，

Bとし，直線  y=ax+3  とy軸との交点をPとする。△APO：△BPO=3：2  の

とき，点Aの座標とaの値を求めなさい。

　　

 A〔 〕　a〔 〕

2 右の図で，直線¬の式は  y=ax，放物線mの式は  y=
1
a

 x2  である。m上の点Aから

x軸の正の向きに1，y軸の正の向きに2だけ平行移動した点をBとする。さらに，
点Bを通りy軸に平行な直線が¬と交わる点をCとして，右の図のように，▱ABCD  

をつくる。mが点(-4，32)を通るとき，次の問いに答えなさい。
⑴　aの値を求めなさい。

 〔 〕

⑵　点Bのy座標が20となるような点Dの座標を，すべて求めなさい。

 〔 〕

⑶　▱ABCD の面積が3となるような点Bの座標を，すべて求めなさい。
　

 〔 〕

3 Oを原点とする座標平面を考える。関数  y=ax2(a>0)  のグラフ上に異なる4点A，B，C，Dがある。た

だし，AとDのy座標は2，BとCのy座標は8であり，AとBのx座標の符号は正である。四角形 ABCD  

の面積が18であるとき，次の問いに答えなさい。
⑴　直線 AB の式を求めなさい。

 〔 〕

⑵　点Cを通る直線で五角形 OABCD の面積を2等分するとき，その直線と折れ線 OAB との交点の座標を求

めなさい。

　

 〔 〕
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4 AB=8 cm，BC=4 cm  の長方形 ABCD がある。2点P，Qは同時にAを出

発し，長方形の周上を進む。点Pは毎秒1cm の速さでBを通りCの方向に進

み，点Qは毎秒 
1
2

 cm の速さでDを通りCの方向へ進み，それぞれCで静止す

る。また，点Qは途中Dで4秒間静止する。出発してからx秒後の△APQ の

　面積をycm2 とする。ただし，0≤x≤28  とする。このとき，次の問いに答えなさい。
⑴　次の場合について，yをxの式で表し，xの変域（～≤x≤～）も示しなさい。

①　点Qが辺 AD 上にある。

　

 式〔 〕　変域〔 〕

②　点QがDで静止している。

　

 式〔 〕　変域〔 〕

③　点Qが辺 DC 上にある。

　

 式〔 〕　変域〔 〕

⑵　xとyの関係を表すグラフをかきなさい。

⑶　△APQ の面積が長方形 ABCD の面積の 
1
4

 となるのは，点Pが出発してから何秒後ですか。すべて求めな

さい。

　

 〔 〕

5 直線の直交条件　右の図のように，放物線  y=x2…①上の点P⎛⎝
3
2
， 9

4
�
�を通り，

傾き1の直線と①との交点のうち，Pでない方をQとする。次に，点Qを通り，
直線 PQ に垂直な直線とx軸との交点をRとする。次の問いに答えなさい。

⑴　点Q，Rの座標をそれぞれ求めなさい。

　

 Q〔 〕　R〔 〕

⑵　3点P，R，Oを通る円の中心の座標を求めなさい。

　

 〔 〕
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2直線  y=mx+n  と
y=m'x+n'  が直交す
るならば，mm'=-1
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